

建设农业强国 推动数字技术和农业产业的深度融合

来源：光明网-理论频道 2023-08-02 09:24

作者：易红梅（北京大学现代农学院教授）

习近平总书记强调，强国必先强农，农强方能国强。没有农业强国就没有整个现代化强国；没有农业农村现代化，社会主义现代化就是不全面的。要实现强农目标，我国农业产业迫切需要转型升级。2021年，我国第一产业GDP占比7.2%，就业人口占比为22.9%，农业部门劳动生产率仅为同期我国工业和服务业部门的23.4%和28.5%。从产业结构来看，目前我国农产品加工业产值与农业总产值之比为2.5:1，而发达国家已达到3.5:1。与此同时，我国居民食物消费总量和消费结构都在升级，资源环境压力日益加剧，气候变化带来的不确定风险进一步增加。因此，农业产业迫切需要转型升级以应对这些新的挑战 and 不确定性。

数字技术为农业转型升级带来了新机遇，一些相对成熟的数字技术通过破解农业转型升级面临的挑战，正在为农业转型升级赋能。例如，电商通过减少中间商环节促进了农户增收；移动互联网通过改善信息获取、降低要素配置成本、扩大市场范围、提升金融服务可及性、提升生产者知识等途径促进了农业高质量发展和一二三产融合；农食供应链系统的数字化解决方案通过在不同公司之间、生产者与消费者之间建立联系和分享信息，加强了供应链上不同企业之间的协作，精准把握消费者需求，减少了浪费。可以说，数字技术在农业部门的应用增速很快，正在成为农业生产系统、价值链和食物系统转型的重要驱动力。数字化咨询服务与金融服务、农产品电商与采购、智慧农业技术等为解决传统农业中生产者知识缺乏、缺少市场机会、金融排斥、气候变化以及正在加剧的老龄化等问题提供了解决方案。

但必须正视的是，当前数字技术在农业产业中的总体应用水平还较低，主要体现在两个方面：一是目前乡村产业应用相对较广的数字技术主要是数字化咨询服务、数字化金融服务、农产品电商平台等非嵌入式技术，以设备为载体的嵌入式技术采用率较低。二是即便是采用非嵌入式数字技术，深层次的数字技术应用也很少。例如农户对数字金融服务的应用以转账交易为主，对信贷等金融产品了解、应用就相对比较少。

与此同时，数字技术也为农业转型升级带来了新的挑战，甚至让某些挑战变得更加严峻。首先，从产业层面来看，数字经济“赢者通吃”的商业模式可能进一步加剧农业产业及整个农产品供应链的集中化程度，头部企业通过塑造市场、技术、政策和创新规则等，可能影响食物系统的稳定与安全。其次，数字技术重塑了产业链、价值链和利益链，当平台技术取代了中间商，智慧农业技术取代了人工和“人脑”，技能偏向型的技术进步将导致乡村产业转型升级对小农户的包容性越来越弱，“数字鸿沟”还会进一步放大这一负面影响。最后，数字技术的引入还会在一定程度上凸显农村人力资本薄弱的问题。从全球来看，无论是农业部门还是工业或服务部门，数字技术的应用改变了工作内容和就业结构，导致劳动力市场对劳动者的技能需求发生改变。当前，智慧农业的复杂程度使得整个农业系统都面临人力资本的挑战，人力资本已经成为影响农户数字技术采用、使用和能否从中

加强顶层设计，通过制度建设提升数字技术的普惠性和包容性。例如，当前，小农户仍是我国农业生产的主要力量，政府部门可以通过对各类规模市场主体执行“有条件的”支持政策，将带动小农户融入现代农食供应链作为其获得支持的“条件”，增加小农户参与现代农食供应链的机会。通过“头雁”项目等人才培养项目加强对带动能力强的家庭农场主、农民合作社等新型经营主体的带头人的培养，完善其扶持和考核机制，提升小农户在供应链上的谈判能力，以及对价值增值的分享比例。其次，政府要创造一个能赋能的商业环境，鼓励多样化的市场主体发展。当前农业数字技术的主要服务商包括高科技企业、农业投入企业、非农业的硬件生产商、初创企业以及部分农业加工和贸易企业，这些企业推动了农业产业数字化转型进程，但它们的纵向合并（尤其是对生产环节的渗透）对农业农村的影响具有不确定性，政府部门需要加强监管。同时政府部门需加强对中小型农业龙头企业和新型经营主体数字化转型的支持，提升他们的竞争力，夯实粮食安全的基础。第三，政府部门应建立更加容易进入和退出、更加成人友好、更加灵活的教育和培训体系，结合数字教育与培训工具加强对常用数字技术识知识的普及，提升整个农业部门的从业人员的数字化素养水平，并增强农业转移人口在数字化背景下的就业能力。

在充分利用数字技术带来的机遇的同时，我们要认识到，数字技术不是万能的，并不是解决农业产业面临的挑战的唯一手段。数字技术作为先进生产力的代表，需要有与之适应的生产关系，因此，需要通过实践不断探索和总结有助于数字技术成功应用的制度安排。

（本文系国家自然科学基金面上项目“高素质农民培育项目对促进农业快速增长、绿色发展、提升农业韧性和农户生计公平的影响研究”（项目编号：72273003）阶段性成果）

[责编：徐倩阳]

视觉焦点



坚决扛牢实现新型工业化这个关键任务



习近平新时代中国特色社会主义思想引领时代宣传思想工作

最热文章

- 新时代新征程继续创造新伟业新荣光 1
- 读懂中国式现代化 2
- 为全球生态文明建设贡献中国智慧 3
- 以法治推进基层治理 4
- 推动农村精神文明建设再上新台阶 5
- “人象” 6
- 现代化不是单选题，现代化≠西方化 7
- 中国式现代化，何以吸引世界瞩目 8
- “五年规划”要坚定贯彻落实 9
- 创造中国特色社会保障新制度文明 10



正在阅读：建设农业强国 推动数字技术和农业产业的深度融合

